

Веретенников

Павлуша Веретенников — персонаж поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», собиратель фольклора, встретившийся мужикам — искателям счастья — на сельской ярмарке в селе Кузьминском. Этому персонажу дается весьма скудная внешняя характеристика:

Горазд он был балясничать,
Носил рубаху красную,
Поддевочку суконную,
Смазные сапоги...

Немного известно и о его происхождении:

Какого роду-звания,
Не знали мужики,
Однако звали «барином».

За счет такой неопределенности образ Веретенникова приобретает обобщающий характер. Живая заинтересованность в судьбах крестьян выделяет Веретенникова из среды равнодушных наблюдателей за жизнью народа (деятели разнообразных статистических комитетов), красноречиво разоблаченных в монологе Якима Нагого. Первое же появление Веретенникова в тексте сопровождается бескорыстным поступком: он выручает крестьянина Вавилу, покупая ботиночки для его внуки. Кроме того, он готов прислушиваться к чужому мнению. Так, хотя он и порицает русский народ за пьянство, но убеждается в неизбежности этого зла: выслушав Якима, и сам предлагает ему выпить.

Якиму Веретенников
Два шкалика поднес.

Видя неподдельное внимание со стороны разумного барина,

Крестьяне открываются
Миляге по душе.

Среди предполагаемых прототипов Веретенникова — фольклористы и этнографы Павел Якушкин и Павел Рыбников, деятели демократического движения 1860-х. Своей фамилией персонаж обязан, возможно, журналисту П.Ф. Веретенникову, несколько лет подряд посещавшему Нижегородскую ярмарку и публиковавшему отчеты о ней в «Московских ведомостях».